

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办



2023年9月26日星期二 第10346期 今日12版



## 习近平向全球可持续交通高峰论坛致贺信

新华社北京9月25日电 9月25 日,国家主席习近平向全球可持续交 通高峰论坛致贺信。

习近平指出,建设安全、便捷、高 效、绿色、经济、包容、韧性的可持续交 通体系,是支撑服务经济社会高质量

愿景的重要举措。中国正在加快建设 交通强国,将继续坚持与世界相交、与 时代相通,致力于推动全球交通合作, 以自身发展为世界提供新机遇。中国 愿同世界各国一道,秉持共商共建共 享理念,让可持续交通发展成果更好 造福世界各国人民,为落实全球发展

倡议、实现联合国2030年可持续发展 目标、推动构建人类命运共同体作出

全球可持续交通高峰论坛主题为 可持续交通:携手合作助力全球发 展",由交通运输部主办,25日在北京

#### 习近平在浙江考察时强调

# 始终干在实处走在前列勇立潮头 奋力谱写中国式现代化浙江新篇章

返京途中在山东枣庄考察 蔡奇陪同考察



商贸城考察时,同商户亲切交流



新华社浙江杭州/山东枣庄9月25 日电 中共中央总书记、国家主席、中 央军委主席习近平近日在浙江考察时 念,围绕构建新发展格局、推动高质量 聚隹建设共同富裕示范区 打造

到底,持续推动"八八战略"走深走实, 始终干在实处、走在前列、勇立潮头,奋 力谱写中国式现代化浙江新篇章。

9月20日至21日,习近平在浙江 省委书记易炼红和省长王浩陪同下,先 后来到金华、绍兴等地,深入农村、商贸 市场、陈列馆、文化园区等进行调研。

20日上午,习近平来到金华市义乌

市后宅街道李祖村考察调研。近年来, 李祖村人居环境大为改善,各类创业主 体纷纷进驻,乡村旅游十分红火,被评 为全国文明村。习近平先后在村党群服 务中心、"共富市集"、扎染商铺等场所 了解李祖村发展变化情况。得知李祖村 年人均收入达到5.2万元,习近平十分 高兴。他说,李祖村扎实推进共同富裕,

是浙江"千万工程"显著成效的一个缩 影,要再接再厉,在推动乡村振兴上取 得更大成绩。乡村振兴为年轻人提供了 展现才华的用武之地,希望更多的年轻 人为乡村振兴发挥积极作用。离开村子 时,当地群众簇拥到总书记身旁,热情 欢送总书记。习近平对大家说,乡村振 兴潜力无限、大有可为,乡亲们要努力

奋斗,一起奔向共同富裕的美好明天。

随后,习近平来到义乌国际商贸城 考察。他通过电子屏幕实时了解商贸 城运营及"义新欧"班列运行情况,并走 进市场同商户、小企业主代表亲切交 流,详细询问市场行情。他强调,义乌 小商品闯出了大市场、做成了大产业, 走到这一步很了不起,每个人都是参与

者、建设者、贡献者。商贸城要再创新 辉煌,为拓展国内国际市场、畅通国内 国际双循环作出更大贡献。

今年是毛泽东同志批示学习推广 枫桥经验"60周年。20日下午,习近平 来到"枫桥经验"发源地诸暨市枫桥镇,

童建明出席国际检察官联合会年会暨会员代表大会并发表主题演讲

## 加强刑事检察专业化建设 助力完善刑事犯罪治理体系

本报讯(记者徐日丹) 最高人民 检察院党组副书记、常务副检察长 童建明日前率中国检察代表团出席在 英国伦敦召开的第28届国际检察官联 合会年会暨会员代表大会,并以"加强 刑事检察专业化建设,助力完善刑事 犯罪治理体系"为主题发表演讲。会 前, 童建明出席了国际检察官联合会 第56次执委会。

童建明代表中国最高人民检察院 和中国首席大检察官应勇检察长向会 议的成功召开表示热烈祝贺。

童建明向与会代表介绍,中国政 府高度重视法治建设。中国共产党第十 八次全国代表大会以来,以习近平同志 为核心的党中央明确提出全面依法治 国,形成习近平法治思想并确立为全 面依法治国指导思想。中国共产党第 二十次全国代表大会专门部署"坚持 全面依法治国,推进法治中国建设", 要求"在法治轨道上全面建设社会主 义现代化国家"。在全面依法治国大背 景下,中国刑事犯罪结构发生明显变 化,严重暴力犯罪持续下降、轻微犯罪 大幅上升。

童建明指出,面对新的社会形 势、犯罪态势和犯罪结构的变化,刑 事检察理念和政策必须全面适应、努 力跟进。对此,中国检察机关通过 加强专业化刑事办案机构建设、全 面贯彻宽严相济刑事政策、主导适用 认罪认罚从宽制度、依法履行刑事诉 讼监督职能、积极推动刑事犯罪源 头治理等五项措施全面提升刑事检 察工作质效。

在发言后的互动环节, 童建明围 绕检察官如何客观公正履行职责、检 察机关如何更好发挥职能作用等问题 作出回应。

会议期间, 童建明与英格兰及威 尔士皇家检察署检察长麦克斯・希 尔、尼泊尔总检察长丁马尼・波卡雷 尔、沙特阿拉伯总检察院国际合作局 局长埃桑・本・易普拉欣・奥赛米、 瑞士总检察院检察长斯特凡・布莱特 勒、新加坡总检察长黄鲁胜、赞比亚 检察长格吉尔伯特・菲里、格鲁吉亚 副总检察长乔治・戈加泽、越南副总 检察长阮海簪等进行了双边工作会谈

内蒙古自治区检察院检察长李永 君、云南省检察院检察长王光辉出席 了上述活动。本届年会为期4天,由英 格兰及威尔士皇家检察署承办,来自 90多个国家和地区的400多名代表参 加了年会。

最高检行政检察研究基地•对外经济贸易大学行政检察研究 中心揭牌仪式暨第二届做实行政检察论坛举行,张雪樵表示

## 本报讯(记者刘亭亭) 9月23日,最高人民检察院行政检察研究基地·对外经济贸易大

学行政检察研究中心在京揭牌,并会同中国法学会检察学研究会行政检察专业委员会以"行 政检察护航法治化营商环境"为主题,联合举办第二届做实行政检察论坛。最高检副检察长 张雪樵出席并致辞。

张雪樵表示,最高检行政检察研究基地建设是深入贯彻党的二十大精神,学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要举措,旨在依托高校学科专业优势、研究力量 优势,发挥专家学者"外脑"智慧,破解行政检察高质量发展难题,全面深化行政检察监督。

张雪樵强调,基地建设要始终坚持以习近平法治思想为指引,一体推动行政检察理论 研究与实践创新。要始终坚持以服务检察办案为重心, 引领指导高质效办好每一个行政检 察监督案件。要始终坚持以双赢多赢共赢为目标,多方面加强检校合作,为助力法治国 家、法治政府、法治社会一体建设贡献力量。

对外经济贸易大学党委书记黄宝印、校长赵忠秀、行政检察研究中心主任王敬波,部 分专家学者、法律实务界人士、最高检第七检察厅及相关办案单位代表等参加揭牌仪式和 论坛。对外经济贸易大学行政检察研究中心协同12家期刊,同时启动"中国特色行政检察 理论研究"联合征文活动。

"两高一部"出台意见依法惩治网络暴力违法犯罪

### 检察机关可对损害社会公共利益的网络暴力行为依法提起公益诉讼

本报北京9月25日电(记者徐日 升) 最高人民法院今天召开新闻发 布会,发布《最高人民法院、最高人民 检察院、公安部关于依法惩治网络暴 力违法犯罪的指导意见》(下称《意 见》)。《意见》强调,检察机关对严重危 害社会秩序和国家利益的侮辱、诽谤 犯罪行为应当依法提起公诉,对损害 社会公共利益的网络暴力行为可以依

《意见》共20条,围绕网络暴力的 罪名适用规则,惩治网络暴力违法犯 罪的政策原则,网络侮辱、诽谤刑事案 件的公诉标准和自诉转公诉的衔接程 序以及网络暴力案件的公益诉讼规则

法提起公益诉讼。

依照《意见》规定,在信息网络上 公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他 人,情节严重的,以侮辱罪、诽谤罪定 罪处罚;组织"人肉搜索",违法收集并 向不特定多数人发布公民个人信息, 情节严重的,以侵犯公民个人信息罪 定罪处罚。此外,对借网络暴力事件实 施的恶意营销炒作行为,可以适用非 法利用信息网络罪;对所发现的网络 暴力信息不依法履行信息网络安全管 理义务的行为,可以适用拒不履行信 息网络安全管理义务罪。

《意见》要求,对网络暴力违法犯 罪,应当体现从严惩治精神,让人民群

众充分感受到公平正义。坚持严格执 法司法,对于网络暴力违法犯罪,依法 严肃追究,切实矫正"法不责众"的错 误倾向。要重点打击恶意发起者、组织 者、恶意推波助澜者以及屡教不改者。 同时规定,具有针对未成年人、残疾人 实施网络暴力,组织"水军""打手"等 实施网络暴力,编造"涉性"话题侵害 他人人格尊严,利用"深度合成"等生 成式人工智能技术发布违法信息,以 及网络服务提供者发起、组织网络暴 力等情形的,依法从重处罚。

《意见》强调,根据刑法第二百四 十六条第二款的规定,实施侮辱、诽谤 犯罪,严重危害社会秩序和国家利益

的,应当依法提起公诉。对于网络侮 辱、诽谤是否严重危害社会秩序,应当 综合侵害对象、动机目的、行为方式、 信息传播范围、危害后果等因素作出 判定。同时,《意见》进一步明确,网络 服务提供者对于所发现的网络暴力信 息不依法履行信息网络安全管理义 务,致使违法信息大量传播或者有其 他严重情节,损害社会公共利益的,人 民检察院可以依法向人民法院提起公

新闻发布会上,"两高一部"联合 发布了一批依法惩治网络暴力违法犯

罪的典型案例。 (《意见》全文及解读见第三版)

## 宫鸣出席滨海生态检察保护法治现代化研讨会并致辞 以高质效履职为海洋生态保护提供有力法治保障

本报盐城9月25日电(记者管莹 通讯员占东东 张艺) 9月25日,2023滨海生态检 察保护法治现代化研讨会在江苏省盐城市召开,本次研讨会由江苏省检察院主办。最高人 民检察院党组成员、副检察长宫鸣出席研讨会并致辞。

宫鸣指出,近年来,最高检聚焦海洋生态环保重点和难点问题,部署开展"守护海洋"检察 公益诉讼专项监督活动,沿海检察机关积极探索,成立"一带一路"海洋生态检察保护联盟,共 建黄(渤)海湿地检察保护联盟,打造海洋生态检察保护实践新方案,走出了一条具有中国特 色的海洋生态司法保护之路。沿海检察机关要深入践行习近平生态文明思想和习近平法治 思想,及时总结实践经验,加强理论研究,凝聚各方共识,在高质效履职中推进滨海生态检察 保护现代化;要加强检察一体履职,注重协同履职,持续健全社会支持机制,为海洋生态环境 保护提供有力法治保障,在参与全球治理特别是海洋生态环境保护中展现中国检察担当。

研讨会上,天津、河北、上海、江苏等11家沿海省级检察院联合签署并发布《滨海生态 检察保护盐城倡议》。8位国际国内专家分享滨海生态保护最前沿的研究成果。海南、浙 江、江苏等6家省级检察院围绕滨海生态公益保护实践介绍工作经验。

江苏省检察院检察长石时态出席研讨会。

●检察日报社出版 ●网址:www.jerb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 张子璇 石佳 校对 孙瑶 侯静